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 ΠΡΟΣ:    Βουλή των Ελλήνων    

                Τμήμα Ερωτήσεων 

                      

 ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτές κ.κ. 

- Σπύρο Δανέλλη 

               - Γρηγόρη Ψαριανό 

2. Υπουργείο Εσωτερικών   

3. Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών  

4. Υπουργείο Οικονομικών 

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η με αριθμό πρωτ. 3732/23-2-2018 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από  τους 

Βουλευτές κ.κ. Σπύρο Δανέλλη και Γρηγόρη Ψαριανό, σας γνωρίζουμε ότι αναφορικά με το ζήτημα 

της διαχείρισης των αστικών λυμάτων το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και έχει ως 

αρμοδιότητα την παρακολούθηση εφαρμογής της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ «περί επεξεργασίας αστικών 

λυμάτων» που αναφέρεται στην συλλογή και επεξεργασία αστικών λυμάτων, για τους οικισμούς που 

εμπίπτουν σε αυτή (με ισοδύναμο Πληθυσμό άνω των 2.000 Μ.Ι.Π.) με σκοπό την κατάρτιση και 

αποστολή στην Ε.Ε. σχετικής Εθνικής Έκθεσης Αναφοράς. Οι οικισμοί αυτοί υποχρεούνται, βάσει της 

ανωτέρω Οδηγίας, να διαθέτουν υποδομές συλλογής και κατάλληλης επεξεργασίας των αστικών 

λυμάτων τους. Ο σχεδιασμός και η περιβαλλοντική αδειοδότηση των έργων διαχείρισης αστικών 

λυμάτων, η κατασκευή των αναγκαίων υποδομών και έργων, καθώς και η χρηματοδότησή τους δεν 

ανήκει στις αρμοδιότητές του ΥΠΕΝ. 

Το γεγονός ότι έχει καθυστερήσει η ολοκλήρωση του αποχετευτικού δικτύου της περιοχής 

του Θριάσιου Πεδίου έχει ως αποτέλεσμα την επιβολή προστίμων: 

α) Εφάπαξ καταβολή ποσού 5.000.000 €, 

β) Σε εξάμηνη βάση: ποσό 3.276.000 € (αφαιρείται μη καθορισμένο ακόμα ποσό, ανάλογα με την ανά 

εξάμηνο συμμόρφωση) 

και αποτελεί ακόμα ένα χαρακτηριστικό  παράδειγμα της, επί δεκαετίες,  χωρίς σχεδιασμό ανάπτυξης 

της χώρας αλλά και της έλλειψης πολιτικής βούλησης και αποτελεσματικότητας που χαρακτήριζε την 

κεντρική διοίκηση και την αυτοδιοίκηση.  

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, όπως αυτές 

αναφέρθηκαν ανωτέρω, ανέλαβε πρωτοβουλία και στις 14-3-2017, στο Κέντρο Επεξεργασίας 

Λυμάτων του Θριάσου Πεδίου πραγματοποιήθηκε συνάντηση εργασίας του Αναπληρωτή Υπουργού 

ΠΕΝ, με τους εμπλεκόμενους φορείς με θέμα την ορθή και ολοκληρωμένη διαχείριση των υγρών 

αστικών αποβλήτων του Θριασίου. Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έγινε εκτενής αναφορά στην 

κατάσταση των υφιστάμενων δικτύων και στα απαιτούμενα έργα πρωτογενούς και δευτερογενούς 

δικτύου ακαθάρτων, στα έργα συνδέσεων που εκτελούνται από τους δήμους και την ΕΥΔΑΠ και στη 

λειτουργία του Κέντρου Επεξεργασίας Λυμάτων. Στόχος της σύσκεψης εργασίας και των επισκέψεων 

του Αναπληρωτή Υπουργού στις εγκαταστάσεις και στην περιοχή της Κάτω Ελευσίνας είναι 

η  προστασία του περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας, η κατασκευή και λειτουργία σύγχρονων 



έργων και υποδομών, καθώς και η λήψη όλων των απαραίτητων μέτρων ώστε να μην επιβαρύνονται 

η χώρα και οι δήμοι με πρόστιμα από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

  Σημειώνεται ότι η κυβέρνηση παρέλαβε συντελεστή εξυπηρέτησης συνδέσεων αποχέτευσης 

των κατοικιών στους τρεις Δήμους της περιοχής, το καλοκαίρι του 2015 στο 25%. Σήμερα, το ποσοστό 

ανέρχεται στο 76%. Η θέση του ΥΠΕΝ είναι ότι δεν υπάρχει κανένα περιθώριο να καθυστερήσει η 

επίλυση αυτού του ζητήματος και τα έργα θα πρέπει να ολοκληρωθούν εντός του 2018 ώστε να 

ανασταλεί και το πρόστιμο.   

Στην σύσκεψη, συμφωνήθηκε να υλοποιηθεί από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς (ΥΠΕΝ, 

Υπουργείο Εσωτερικών, Περιφέρεια Αττικής, ΕΥΔΑΠ Δήμοι) μία μεγάλη εκστρατεία ενημέρωσης ώστε 

οι πολίτες να είναι πλήρως ενημερωμένοι ως προς τις υποχρεώσεις τις δικές τους και της πολιτείας 

προκειμένου να προστατευτεί το περιβάλλον αλλά και έναντι των υποχρεώσεων της χώρας ως μέλος 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή μη τήρηση των οποίων πέρα από τη δυσφήμιση της χώρας επισύρει και 

πρόστιμα.  

Επισημαίνουμε την άτοκη και για έξι χρόνια επιδότηση από την ΕΥΔΑΠ των έργων 

σύνδεσης των κατοικιών με το δίκτυο αποχέτευσης. Προκειμένου οι πολίτες να επισπεύσουν τη 

σύνδεσή τους, συμφωνήθηκε αναστολή της χρέωσης τέλους αποχέτευσης για τους μη 

εξυπηρετούμενους πολίτες, παρ’ ότι οφείλεται, καθώς και η αναστολή προστίμων υγειονομικών 

παραβάσεων για τις μη συνδεδεμένες κατοικίες, μόνο για το 2018. 

  Στην σύσκεψη συμφωνήθηκε να προχωρήσουν, εντός του 2018, έργα συνδέσεων σε 2.700 

κατοικίες, καλύπτοντας έτσι ποσοστό ύψους 20% των υποχρεώσεων της χώρας για το Θριάσιο. 

Τέθηκε δε στόχος στο τέλος του 2018 να έχει καλυφθεί τουλάχιστον το 90% των κατοικιών. 

Παράλληλα, ορίστηκε χρονοδιάγραμμα ώστε: 

� Μέχρι το τέλος Μαρτίου οι ΟΤΑ να επικαιροποιήσουν το επίπεδο εξυπηρέτησης των πολιτών 

και την πρόοδο των συνδέσεων και να ενημερώσουν σχετικά το ΥΠΕΝ, να ξεκινήσουν με την 

ΕΥΔΑΠ την ενημέρωση των πολιτών και η ΕΥΔΑΠ να αξιολογήσει τις μελέτες για τα πρωτεύοντα 

και δευτερεύοντα δίκτυα αποχέτευσης σε Κάτω Ελευσίνα και Μάνδρα. 

� Στις 15 Ιουνίου να έχει συνταχθεί ο έλεγχος προόδου και η αναφορά προς την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, με στόχο τον περιορισμό του προστίμου για το β΄ εξάμηνο του 2018 και η ΕΥΔΑΠ σε 

συνεργασία με τους ΟΤΑ και την Περιφέρεια να παρουσιάσουν τις προκαταρκτικές μελέτες για 

το 7% της περιοχής, που στερείται κεντρικού δικτύου αποχέτευσης, καθώς και τις πηγές 

χρηματοδότησης. 

� Στο τέλος του 2018 οι ανάγκες συνδέσεων να έχει περιοριστεί στο 5-7% της περιοχής, να έχουν 

ωριμάσει οι μελέτες και να ανακοινωθεί χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης των υπολειπόμενων 

έργων με βεβαιωμένη χρηματοδότηση. 

Σε απάντηση του τρίτου ερωτήματος, οι συνδέσεις μεταξύ του εσωτερικού δικτύου κατοικιών και 

του δικτύου αποχέτευσης είναι υποχρέωση των δήμων και πραγματοποιούνται με όρους 

ανταποδοτικότητας, δηλαδή με αποπληρωμή του έργου από τους ιδιώτες. Η συγκεκριμένη εργασία 

δεν μπορεί να επιδοτηθεί από το κράτος και θα ερχόταν σε αντίθεση με τον σημαντικό αριθμό 

αντίστοιχων έργων που έχουν πραγματοποιηθεί σε ολόκληρη την χώρα με όρους ανταποδοτικότητας. 

Επίσης δεν είναι δυνατόν να πραγματοποιηθεί εκτίμηση του συνολικού κόστους των συνδέσεων για 

την περιοχή του Θριασίου Πεδίου και του συνολικού επιβαλλόμενου προστίμου.   

Τέλος, σας ενημερώνουμε ότι  στη συνάντηση συμμετείχαν ο Γ.Γ. Συντονισμού Διαχείρισης 

Αποβλήτων, κ. Καπετάνιος Ευάγγελος, ο Πρόεδρος του Δ.Σ. της ΕΥΔΑΠ, κ. Παπαδόπουλος 

Κωνσταντίνος, ο Διευθύνων Σύμβουλος της ΕΥΔΑΠ κ. Μπενίσης Ιωάννης, ο κ. Βασιλείου 

Ιωάννης, Αντιπεριφερειάρχης Δυτικής Αττικής, ο κ. Αναγνωστόπουλος Αθανάσιος, 

Αντιπεριφερειάρχης Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής Αττικής, οι Δήμαρχοι 

Ασπροπύργου κ. Νικόλαος Μελετίου και Ελευσίνας κ. Γεώργιος Τσουκαλάς, ο Γ.Γ. του Δήμου 

Μάνδρας Ειδυλλίας κ. Στάθης Ραγκούσης, καθώς και στελέχη των εμπλεκόμενων φορέων. 

  

                         Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                   ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 Σελίδες απάντησης: 2 

Σελίδες συνημμένων:  

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων: 2   
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